



政民连心桥 有事您说话

不上高速也能逛高速服务区

京沪高速王庆坨服务区向周边群众开放

■记者 高立红

提升改造后的京沪高速王庆坨服务区成了全国最火爆的服务区之一,有人甚至专为逛服务区而绕行京沪高速公路,看演出、逛吃逛喝、玩各种游艺设施……

近期,记者两次到王庆坨服务区,每次都看到如织的人流和热闹的场景。在儿童游乐区,记者遇到了母子3人,他们不是过路司机乘客,而是王庆坨镇的村民。孩子母亲告诉记者,她家就住在服务区附近,经常趁休息日带孩子进服务区玩,“游乐设施全部免费,饿了可以选择服务区里的各色美食,累了出服务区就到家,可方便了。”

王庆坨服务区对周边群众开放这件事,开了天津市高速服务区的先河。“高速服务区越建越好,要是对周边

既方便居民又不影响生活 “垃圾桶位置” 小问题大治理

■记者 黄萱

垃圾桶摆放在哪,一件非常小的事,有时候却是矛盾的激发点。红桥区有两个社区的居民在“天津日报微信公众号”后台留言,投诉垃圾桶摆放问题。

芥园大堤社区清水楼小区,城市更新后硬件设施焕然一新,居民欢喜之余却为一处垃圾桶的摆放烦恼不已。岳女士投诉:“凌晨总被垃圾清运车吵醒,睡个安稳觉都不行。”城市更新项目完成后,垃圾桶放置在小区4号楼1门与2门中间,住在低楼层的住户每天都受到清运车的噪音干扰,无法正常休息。社区接到居民反映后决定将垃圾桶换个位置摆放,然而放到哪呢?有人说不能太远,扔垃圾不方便;有人说不能太近,异味影响生活。社区工作人员逐户沟通、实地研判,最终确定了4号楼靠近马路一侧,距离居民楼的出入口较远,不会影响居民休息,也不会影响投放。社区还协调清洁队将清运时间延后,实现了从“矛盾点”到“暖心点”的转变。

同样的情况还发生在立兴里社区,垃圾桶从变电站北侧移到变电站东侧,是社区工作人员走访了近150户居民才确定的,因为这是一个“放在哪里都可能触及部分居民利益”的治理难题。

芥园大堤社区党支部书记张金介绍,城市更新从“硬件提升”向“软硬兼顾”深化,在此过程中能否平衡不同群体的利益诉求,能否将民生关切落到实处,已成为衡量工作成效的关键标尺。垃圾桶的“新家”,既体现了平衡各方利益的精度,也彰显了服务百姓需求的温度。

群众开放就好了,也能丰富群众业余文化生活。”天津日报微信公众号“下的留言代表了群众的心声。

王庆坨服务区提升改造工程,把面向及服务周边群众当作重要内容。工程一方面作为京沪高速天津段重要节点,满足过路群众对提升交通服务品质的民生刚需,另一方面作为武清区“强基优居工程”的重要组成部分,助力“一刻钟便民生活圈”建设。该工程通过专项调研确定“开放式服务区”模式,通过增设出入口及ETC闸机实现服务区与地方路网无缝衔接,并高标准完成了社会出入口道路铺设、场区改扩建等重点任务。

2025年8月26日投运后,服务区社会道路一侧设有出入口,配备有ETC闸机等装置,市民不上高速也能自由进出服务区消费休闲。进入王庆坨服务区但未驶入

高速主路的车辆免收通行费,从服务区进出高速主路的车辆按照现有政策收费。通过与服务区无缝衔接的路网,市民无需进入高速即可自由进出。针对步行或骑自行车、电动车前往短途休闲、购物体验的周边群众,服务区在社会道路一侧专门增设独立行人出入口,采用人车分流设计,配备安全围栏、照明和监控设施,确保通行安全。在行人出入口旁同步建设非机动车停放区,供骑行群众免费停放电动车、自行车等,让周边群众享受在家门口“不上高速也能享受高速服务”的便民模式。

在刚过去的国庆、中秋假期,该服务区结合天津地方文化特色推出了舞狮、秧歌、京剧、快板、评戏、京东大鼓等传统演艺活动,同时设置非遗文创展区、助农产品展销区和互动体验区,让群众在休息、购物的同时感受独特的“津派文化”。

中心公园公厕升级 科技感十足 引入自动化智能设施 提升便捷舒适性



■记者 韩爱青 赵煜 文/摄

“中心公园环境好,但公厕设施比较老旧,而且从金街走过去还得绕一段路,带着老人和孩子有些不方便。”市民王女士在“天津日报微信公众号”留言指出问题。她认为作为城市窗口的中心公园配套设施应跟上步伐,一个干净、现代、便捷的公厕是提升游园体验的重要一环。

记者在和平区中心公园实地探访,正如市民所言,公园原有公厕位于园区相对僻静的位置,从车水马龙的金街主干道走过去确实需要一些时间。进入公厕内部,能明显感受到设施的老化,通风和卫生条件也有较大的提升空间。

针对市民诉求,一场关于公园公厕的“升级改造”因

此展开。在中心公园近期的整体提升改造中,和平区城市管理委员会将公厕建设作为一项重点民生工程推进。经过科学选址与精心设计,一座高标准公厕在公园百花厅内落成并投入使用。“我们利用百花厅现有空间划出约120平方米进行全新建设。”相关负责人介绍,“在保障厕位数量与基本功能的基础上,重点围绕智能化、人性化与生态化进行了全面提质升级。”

智慧公厕的理念,从踏入大门便开始体现。入口处的电子显示屏实时更新厕位使用状态:女厕7个厕位、男厕6个厕位及4个小便池,分别以绿灯、红灯标识空闲与使用状态,让游客一目了然;在环境控制方面,通过多重科技手段彻底告别“异味难题”,系统不仅对温度、湿度、氮气、硫化氢、PM_{2.5}等环境指标进行实时监测,还配备了智能喷雾除臭机与厕位专用排风口,一旦空气质量超标即自动启动,确保室内空气持续清新;安全防护与人性化服务也贯穿始终,每个厕位均设有紧急求助按钮,触发后管理屏将声光报警,便于工作人员快速响应。专设的第三卫生间内,婴儿护理台、安全座椅、空调等设备配置齐全,充分照顾到家庭及特殊人群需求。此外,项目还对百花厅外檐进行了同步改造,确保新建公厕与公园整体景观协调统一。

和平区城市管理委相关负责人表示,该公厕不仅是回应市民诉求的具体举措,更是全区打造精品公厕、推动公共服务升级的示范项目。该区将继续完善公园配套设施,优化运营管理模式,以更高标准的服务品质回应市民与游客的期待。

逛一次菜市场能办多少事? 买菜 洗衣 打球 健身 民生琐事一站式完成

■记者 韩爱青 赵煜

一家菜市场里,除了诱人的果蔬香气,还应该有什么?在北辰区新开业的贵雅园菜市场,答案是洗衣房里升腾的蒸汽和乒乓球台前跳跃的银球。菜市场正以其独特的“一站式”理念,重新定义“家门口的菜篮子”。

近日,家住北辰区融创御园小区的张女士在“天津日报微信公众号”留言中点赞了新开业的贵雅园菜市场。她写道:“下楼不光能一次性买齐品牌放心菜,还能顺路送衣物、打两局乒乓球。它解决的早不只是买菜问题,简直把半个社区服务中心都‘搬’到了家门口!”这一全新的社区服务形态,目前已惠及周边12个小区、

约1.2万住户。

记者实地探访看到,与传统菜场的喧闹拥挤不同,这里空间开阔、灯光明亮,商品分区井然有序。而最引人驻足的,并非生鲜粮油区传来的米面香,而是巧妙嵌入市场的洗衣房与乒乓球场地。几位居民刚挑完蔬菜,便自然地拎着待洗衣物走向隔壁;旁边的乒乓球台前,一对父女正挥拍对打。采购、洗衣、锻炼,多重生活场景在此和谐交融,一个充满烟火气与现代便利的社区生活圈生动呈现。

据了解,这个总面积达1500平方米的菜市场,核心是“一站式便民消费综合体”,旨在系统性地解决“买菜”之外的民生琐事。同时,市场依托“基地直采+中心仓配”的供应链模式,从源头为商品的新鲜与安全提供了坚实保障。

近半年补种20万株花卉的背后——

城市花景屡遭“顺手牵花” 谁在偷走城市的美?



成本,建立起“巡查—上报—补种”的应急机制。据介绍,园林部门每天派出4组巡查人员分片巡检,并配备10辆厢式货车和50名施工人员,主要在夜间进行补种,确保次日景观完整。“夜间补种”已成为园林工人的日常工作。

法律警示: 偷花不是“小事一桩”

河东警方提示:公共景观花卉属于公共财产,任何人无权擅自损坏或盗取。这种行为不仅违背社会公德,更可能触及法律底线。

天津合华律师事务所主任赵华指出,依据治安管理处罚法,盗窃公私财物可处拘留并罚款;而刑法将“多次盗窃”列入犯罪条件。“即使单次价值不高,只要多次实施盗窃行为,也可能构成刑事犯罪,面临有期徒刑等处罚。”她说。

文明共建: 让鲜花与公德同行

城市的美丽不仅要靠绿化建设,更需文明意识的滋养。天津工业大学教授韩其峰指出,城市的文明程度不仅体现于高楼林立和花团锦簇,更体现在市民对公共财物的尊重。“守护公共花卉,表面是守护‘颜值’,实则是守护公德心与社会契约。”他强调,“‘增绿添彩’是为民服务,但这份美丽需要全体市民像爱护自己的家园一样去珍惜。”

这场围绕20万株花卉的“保卫战”,付出的不仅是人力与成本,更是对城市文明的考验。城市建设硬件可以快速更新,但与之匹配的文明素养还需点滴积淀、久久为功。

企业法人号码6年末更新 新机主频遭税务电话困扰

2小时能解决的问题为何拖6年?

■记者 狄慧

6年的拖延与2小时的解决,形成了对比。天津市民吴先生因手机号与某企业法人信息绑定,连续多年频遭电话骚扰。反复反映无果,问题却在媒体介入后2个小时解决。一个本可轻松完成的信息更新,何以长期搁置?是技术环节的疏漏,还是公共服务在信息更新和反馈机制上的短板?

“这个手机号我已经使用了6年,每年都会接到河北区税务局的电话。”市民吴先生于2019年下半年办理了一个手机号,转年起就多次接到河北区税务局的电话,询问他是否是“天津宁远投资有限公司”的法人,认不认识“刘哲”,“我已多次表示跟该公司无任何关系,更不认识该公司法人,我还专门上网查询,发现刘哲是这个公司的法人。”每接一次电话,吴先生都要和税务局的办事人员说一次,希望他们能及时变更联系方式或者备注一下。让吴先生无奈的是,对方说电话号码是系统内记录,他们没法更改。“现代办公都是电脑系统,6年了,河北区税务局就没有一个人把该公司的联系信息修正一下吗?”吴先生说。

为此,记者于9月17日15时22分拨打12366纳税服务电话联系到了河北区税务局,将吴先生的情况说明后,工作人员表示会记录反馈,和后台对接更新信息。

当天17时12分,河北区税务局工作人员电话回复记者,表示已将吴先生的信息从税务系统中删除了,以后不会再联系吴先生。工作人员进一步解释,一般情况下,企业人员联系方式发生变更需要本人登录电子税务局变更手机号,但是天津宁远投资有限公司一直没有变更,所以才给吴先生造成困扰。本次,河北区税务局在后台进行了删除修改,承诺上述问题不会再发生。从媒体介入到问题初步解决,耗时不到2小时。

采访后记

6年与2小时的效率反差

“6年”与“2小时”的对比令人印象深刻,它揭示出部分政府部门信息系统缺乏动态更新和纠错机制:企业未及时更新联系方式,系统是否只能被动接受长期“失联”的现实?市民反复反映这是错误信息后,为何迟迟得不到修正?这背后,是技术漏洞,还是服务意识和管理理念的不足?

吴先生的经历表明,提升公共服务效能,往往需要从解决这类看似细小、却直接影响群众获得感的“小事”做起。只有主动排查隐患,打通信息更新堵点,建立灵敏的纠错反馈机制,才能让公共服务真正做到高效、便民。

河西区陈塘庄街攻坚

14部新电梯畅通居民回家路

■记者 胡智伟 房志勇

“新电梯又稳又静,心里踏实了!”家住河西区陈塘庄街四季馨园小区41号楼的李大爷,如今每天下楼遛弯的次数更多了。几天前,该小区14部“服役”近20年的老旧电梯全部完成更新,389户居民迎来“一键直达”的安心生活。

四季馨园小区建于2004年,电梯近年来故障频发。“以前电梯嘎吱作响,有时还会突然卡住,每次乘坐都提心吊胆。”居民王阿姨回忆道。尽管街道和社区多次协调,但因流程复杂、意见不一等问题,电梯更换迟迟未能推进。

转机出现在一项惠民政策。住房和建设部门推出超长期国债补贴电梯政策,为每部电梯更新提供资金支持。陈塘庄街道党工委迅速响应,全力推进这项工作。

更换电梯涉及资金、品牌选择和居民意见统一等难题。街道吹哨调度,联合住房和建设、市场监管等部门,召开多场政策宣讲会和意见征集会,向居民讲清政策和流程。

在电梯品牌选择环节,街道组织路演,由居民投票决定。过程中,部分楼栋居民希望选择其他品牌。街道并未“一刀切”,而是邀请相关部门专题解答,在政策范围内柔性协调,最终达成共识。从费用分摊到入户签字,街道和社区工作人员耐心沟通,确保每位业主的知情权和参与权,赢得了绝大多数居民的支持。

施工阶段,街道和社区负责人化身“协调员”与“监督员”,保障工程在两个月内高质量完成。如今,14部崭新的电梯平稳运行,噪音大幅降低,安全性能全面提升。陈塘庄街相关负责人表示,四季馨园电梯换新的成功,证明只要坚持以人民为中心,敢于攻坚,再难的“硬骨头”也能啃下来,让发展成果惠及全体居民。

30年租赁合同白纸黑字竟无效? 经调解大型养殖场与出租方重签合同

■记者 李倩

“这厂房都租了快20年了,现在让我们搬,几万只鸡怎么办?”近日,在静海区人民法院,一家大型禽类养殖企业的负责人眉头紧锁。

承办法官详细了解案件始末,发现该养殖企业长期为市民提供农副产品,承担着保障群众“菜篮子”的重任。企业与出租方签订了一份长达30年的租赁合同,但最近出租方却提出“不想租了”且“合同无效”,遂一纸诉状告到法院。

“我白纸黑字签的合同,怎么可能无效?”法官耐心解答,民法典规定,租赁合同中合同期限不得超过20年,超出部分无效。换言之,30年租赁合同的后10年是无效的。听到这话,企业负责人顿时犯了难:“法官,这约1600平方米的厂房、近8000平方米的院子,短期内我们根本找不到合适的养殖场地。”而出租方也提出了自己的理由:“我们经常接到附近居民的投诉,这个养殖场的味道实在是……”

依据双方陈述,法官展开深入调查。一方面,大型养殖企业搬迁耗时费力,甚至可能导致家禽大量死亡,损失不言而喻;另一方面,法官实地走访发现,养殖场周围人口稠密,既有居民区,又有学校,长期环境污染令大家苦不堪言。

为了寻求一条“双赢”之路,法官积极联系属地政府部门和职能部门,搭建多方沟通平台,邀请环保专家为企业量身定制环境污染防治方案,对家禽粪便进行无害化处理,并联络电力部门解决其用电困难问题。同时,法官向出租方释法明理,出租方表示,只要该养殖企业符合环保生产标准,就同意长期租赁,还能适当减免租金。最终,纠纷在法官的多方协调下妥善化解。双方重新签订租赁合同,原告申请撤诉。

今年以来,静海区人民法院依托人民调解员、调解组织、总对总调解平台等方式,共引导企业通过“非诉”化解纠纷2507件,有效防止“小纠纷”演变为“大诉讼”。

■记者 吕献峰 文/摄

本是装点城市街景的鲜花,却屡屡被“顺手牵花”者据为己有,让美景难以久留。昨天,记者从市城市园林绿化服务中心获悉,今年5月至10月,全市花卉补种量超过20万株,其中大部分原因是有人偷拿或破坏。这一数字发人深省——城市的美丽不只在于精心布景,更有赖于每位市民的自觉守护。

花开满城: 鲜花让城市更有颜值

为打造幸福宜居城市,今年我市启动了大规模城市美化工程。市园林集团、市城市园林绿化服务中心等部门联合在43条重点道路、21座桥梁等区域布置了灯杆花箱2681组、桥梁花箱16637个、道路花箱1081组。

漫步在友谊路、宾水道等主干道,或途径中石油桥等地,由百日草、孔雀草、大花海棠等花卉组成的彩色画卷扑面而来。经过专业园艺师的精心搭配与养护,这些花卉景观成为“街头打卡点”,让城市颜值与气质同步提升。

花下之忧: 城市文明的一道伤疤

然而,美景之下,“顺手牵花”现象屡见不鲜,其普遍性与严重性超乎想象。

“丢花”几乎每天都在发生,我们像是在“与盗花者赛跑”。市城市园林绿化服务中心张勇坦言,“有的花箱被拔得只剩几株,让人心疼。”

数据显示,全市3243个道路花箱中,逾九成遭遇过不同程度的偷拿或破坏,其中昆仑路、大沽南路、卫国道等成为“重灾区”。个别行为甚至从“拈花”发展到“偷土”。据记者观察,涉事者多为老年人,也有年轻人参与,行为多发生在傍晚或夜间监管薄弱时段。

张勇说,近日巡查员在巡查至大沽南路时,发现一

名约40岁、驾驶路虎车的女子将车停在路边公然拔花。“我们立即上前劝导,她却轻描淡写地说,‘就几株花,放回去就是了,没什么了不起。’由于单次案值较小,工作人员只能现场教育。”

高成本守护: 公共资源正被透支

为应对“丢花”问题,城市管理部门被迫投入大量额外